

随着中外交往的日益频繁以及华人国籍、身份变化等因素,“涉外婚姻”日益增多。有读者向本报咨询在中国如何办理涉外结婚登记、外国法院判定的离婚判决书在中国是否有效等问题。为此,我们请北京市赵晓鲁律师事务所屈炜律师,就涉外婚姻中的几点常见法律问题做一解析,敬请留意。

——编者

律
师
信
箱

涉外婚姻

常见法律问题解析



●如何在内地办理离婚登记手续

中国公民同外国人在中国内地自愿离婚的,内地居民同香港居民、澳门居民、台湾居民、华侨在中国内地自愿离婚的,男女双方应当共同到内地居民常住户口所在地的婚姻登记机关办理离婚登记。

办理离婚登记的内地居民应当出具下列证件和证明材料:

- (一) 本人的户口簿、身份证;
- (二) 本人的结婚证;
- (三) 双方当事人共同签署的离婚协议书。

办理离婚登记的香港居民、澳门居民、台湾居民、华侨、外国人除应当出具前款第(二)项、第(三)项规定的证件、证明材料外,香港居民、澳门居民、台湾居民还应当出具本人的有效通行证、身份证,华侨、外国人还应当出具本人的有效护照或者其他有效国际旅行证件。

离婚协议书应当载明双方当事人自愿离婚的意思表示以及对子女抚养、财产及债务处理等事项协商一致的意见。

办理离婚登记的当事人具有以下情节之一的,婚姻登记机关不予受理:

- (一) 未达成离婚协议的;
- (二) 属于无民事行为能力人或者限制民事行为能力人的;
- (三) 其结婚登记不是在中国内地办理的。

●在内地诉讼离婚的几个法律问题

1. 如何确定管辖法院?

一般原则:涉外离婚诉讼,一般由被告住所地有管辖权的人民法院管辖。被告住所地与经常居住地不一致的,由经常居住地人民法院管辖。

特殊规定:(1)对不在中国境内居住的人或者对下落不明及宣告失踪的人提起的涉外离婚诉讼,由原告住所地人民法院管辖;原告住所地与经常居住地不一致的,由原告经常居住地人民法院管辖。(2)在国内结婚并定居国外的华侨,如定居国法院以离婚诉讼须由婚姻缔结地法院管辖为由不予受理,当事人向人民法院提出离婚诉讼的,由婚姻缔结地或一方在国内的最后居住地人民法院管辖。(3)在国外结婚并定居国外的华侨,如定居国法院以离婚诉讼须由国籍所属国法院管辖为由不予受理,当事人向人民法院提出离婚诉讼的,由一方原住所地或在国内的最后居住地人民法院管辖。(4)中国公民一方居住在国外,一方居住在国内,不论哪一方在人民法院提起离婚诉讼,国内一方住所地的人民法院都有管辖权。如国外一方在居住国法院起诉,国内一方在人民法院起诉的,受诉人民法院有权管辖。(5)中国公民双方在国外但未定居,一方向人民法院起诉离婚的,应由原告或者被告住所地的人民法院管辖。

2. 适用什么法律?

在中国内地人民法院受理的涉外离婚案件,有关民事诉讼程序的规定、离婚条件、财产分割和子女抚养等,均适用中国法律。

3. 中国公民能否到内地法院申请承认外国法院的离婚判决书?

根据最高人民法院《关于中国公民申请承认外国法院离婚判决程序问题的规定》,对与中国没有订立司法协助协议的外国法院作出的离婚判决,中国籍当事人可以根据该《规定》向人民法院申请承认外国法院的离婚判决。对与中国有司法协助协议的外国法院作出的离婚判决,按照协议的规定申请承认。外国法院离婚判决中的夫妻财产分割、生活费负担、子女抚养方面判决的承认执行,不适用该《规定》。

屈
炜

律师提示▶▶▶

根据中国现行的有关政策、法规,中国禁止成立涉外婚姻介绍机构。不准许国内婚姻介绍机构和其他单位从事或者变相从事涉外婚姻介绍业务,也不准许任何个人采取欺骗手段或者以营利为目的从事或者变相从事涉外婚姻介绍活动。

近年来某些地方出现一些所谓涉外中介服务,经常以咨询或者办理入境手续等名义收取费用,骗取内地居民“迎娶”外国新娘,最后新郎落得“人财两空”的尴尬境地。对这种非法的涉外婚姻“黑”中介,应当予以警惕和防备。

带动周围人 订阅海外版

张桂桓



我和老伴儿居住的老年公寓,位于美国科罗拉多州丹佛市中心。这栋公寓楼里住着98户老人,其中中华人的户数占一多半。楼内有8户订阅了《人民日报海外版》,说来还都是我推荐给他们的。

屈指算来,我和海外版结缘已有16个年头了。那是1999年10月,我到美国俄亥俄州克利夫兰市的女儿家探亲,女儿为了排解我的寂寞,订了一份海外版,我如获至宝,每一期都看个遍。2000年退休以后,我和老伴儿常到美国居住,2007年拿到美国绿卡。这些年来,订阅海外版从未间断过。

3年前,我和老伴儿住进了老年公寓,同时把海外版的投寄地址也转过来了。不少中国老人对我订的这份报纸感兴趣,我看过后就送给他们传阅。虽然家家都有中文电视、网络电视和电脑,看新闻不是问题,但老人们更喜欢海外版上的一些固定专栏和版面,比如头版的“望海楼”专栏,“华侨华人”“读者桥”“旅游天地”“名流”“健康生活”“神州速览”“文学乡土”“万家灯火”“焦点关注”“学中文”等专版。于是,公寓楼里的老人们竞相订阅海外版。

天天与海外版相伴,便产生了为之写稿的想法。2001年,我看到车行老板顾正华经营有方,生意红火,征得他的同意后,我写了一篇3000多字的通讯,在当地的《中国城报》上分三期连载,老顾看了很高兴。我对他说,想把这篇长通讯改写成一篇六七百字的短篇,投给海外版。他说不行,海外版是发行全世界的大报,不可能登咱这点事儿。但我还是想试试,《顾记车行好生意》写完后就传给了海外版的“华侨华人”版,不久竟被采用了。老顾先我一步看到报纸,立即打电话给我报信儿,兴奋之情溢于言表。

2001年9月,我的外孙女小简星期天在中文学校看到海外版刊出《海外儿童学中文习作选登》,便写了一篇《我想回中国看看》。见报时,刘菲编辑在点评中写道:“看得出,小简的书写态度十分认真。希望今后能按照字帖继续练习,把汉字写得更好看。”第二年秋天,小简被送回国内,在辽宁省丹东市二纬路小学读完三年级上学期,中文的阅读能力提高很快。我写了一篇《外孙女回国学中文》,发表在2003年6月5日的“学中文”版上。

到美国后,我还写了很多见闻,其中的几篇见于海外版的报端,令我倍感荣幸。



作者简介:

张桂桓,退休前为辽宁省丹东市公务员,退休后侨居美国。

“当……的时候”的用法

杜老师:

某媒体中说:“当我深入这片古老的土家族聚居区,就陶醉在恩施的气息里。”这个句子里的“聚居区”后是否应加上“时候”?请您解释一下,谢谢!

吉林读者李应前

李应前读者:

用介词“当”表示“某个时候”时,分句末尾要有“时候”或“时”与之相呼应。例如:

- (1) 当我回来的时候,太阳已经落山了,我摸黑回到家里。
- (2) 当他5岁的时候,父亲便带着他来到北京,如今已在北京住了50年。
- (3) 满载士兵的汽车在公路上奔驰,当经过一片庄稼地时,突然停了下来。
- (4) 当市场的情势发生改变的时候,我们的对策也应随之调整。
- (5) 当村里欢庆丰收的时候,传来了火车很快就要通到附近的消息。

“当”跟后面的“时候”,构成了介词结构,如果没有“时候”或

“时”,介词结构就不完整。

“当……的时候”跟“当……时”比较起来,“当……时”的书面语色彩更重一些。故而多用于书面语气息浓厚的文章或文件中。另外,“当”后词语较多时,末尾也多用“时”。

因此,“当我深入这片古老的土家族聚居区,就陶醉在恩施的气息里”中,宜在前一分句末尾加“的时候”或“时”。这个分句比较长,加“时”比较合适,可改为:“当我深入这片古老的土家族聚居区时,就陶醉在恩施的气息里。”

从这个例句可以看出,使用“当……的时候(时)”这一表达格式时,如果分句较长,容易丢掉分句末尾的“时候(时)”,这是值得注意的。

《语言文字报》原主编杜永道



海外版助她

走上文学创作“快车道”

卢 威文/图(寄自美国)



苏菲近影

连日来,海外女作家苏菲喜事连连。一是她在《人民日报海外版》“文学乡土”版发表的散文《说起梅花》被北京市选作高考题;二是她的新书《天外的乡愁》被中国文联出版社出版发行。苏菲高兴地说:想不到海外版的影响力这么大,一篇普通的散文,却获得如此大的反响,又把我推上文学创作的“快车道”。

定居美国洛杉矶的苏菲喜欢写散文和诗,她创作的作品一篇接一篇,几年下来,就累积了近百篇作品。她的散文写好后,往往自我欣赏一番,便顺手把作品丢进抽屉里。苏菲喜欢写散文的事被女作家刘于蓉知道了,于是把她的散文推荐给北京的文学编辑白舒荣。白舒荣读了苏菲的散文《说起梅花》拍案叫绝,当即帮她投寄给海外版的“文学乡土”版。不久,这篇散文果真发表在“文学乡土”版的显要位置,苏菲拿着海外版兴奋得又蹦又跳。

《说起梅花》表达了苏菲对梅花、对以梅花精神为代表的祖国优秀文化的深切热爱。文章情感真挚,语言雅致而鲜活生动。在“文学乡土”版发表

后,犹如一石激起千层浪:先是被《散文选刊》转载,又被选人安徽江南十校高三联考阅读理解试题,再被2015年北京高考作文题目“深入灵魂的热爱”选作引用文章。

“70后”女作家苏菲,原名王红梅,由于喜爱写作,就把自己的英文名“Sophia”的中文译音作为笔名了。她在安徽省太和县长大,从小喜欢写诗。父亲是语文老师,常教她古诗,为她日后写现代诗打下根基。她16岁在报纸杂志上发表诗作,其“处女作”是“初恋和童年”,发表在《乡土诗人》月刊上。

苏菲学生时代作的诗有50多篇,字里行间表达了青春的迷茫、青春的忧虑以及青少年的喜怒哀乐。她初中毕业后考入淮南幼儿师范,又在安徽医学院攻读硕士学位。2003年3月,她赴美定居,迅即取得美国加州医师执照,开始一边扎银针,一边搞创作的新移民生活。近两年来,她开始尝试小说创作,正在撰写反映新移民生活的小说,第一章已写了2万多字,完稿后将投给海外版“文学乡土”版。

海外来鸿